

Гендерное неравенство – характеристика социального устройства, согласно которой различные социальные группы, в нашем случае – мужчины и женщины, обладают устойчивыми различиями и вытекающими из них неравными возможностями в обществе.

Дискриминация женщин является разновидностью более общего феномена «гендерной дискриминации», предполагающей ограничение прав по признаку пола.

Женщины подвергаются дискриминации во всех сферах жизни общества (социально-экономическая сфера, которая напрямую связана с рынком труда, бытовая сфера и т.п.) В свою очередь мужчины испытывают колоссальное социальное давление. В особенности, когда они пытаются выполнять женские роли (воспитание детей).

Гендерное неравенство тормозит развитие общества. Из этого следует сделать вывод, что гендерное равенство – необходимая мера и одно из основных прав человека, необходимое для достижения мира, процветания и устойчивого развития.

Гендерное равенство – концепция, подразумевающая собой достижение равенства в правах между мужчинами и женщинами в семейных и других правовых отношениях.

Отстаивая принцип гендерного равенства, я выступаю за равенство прав, социальную справедливость, отказ от устаревших стереотипов, продуктивность труда и развитие бизнеса. Делая таким образом еще один шаг навстречу всеобщему социальному прогрессу.

## **А. Мымрикова**

### ГЕНДЕР: СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЯ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ФИЛОСОФИИ ФЕМИНИЗМА

Феминизм – теория равенства полов, лежащая в основе движения женщин за освобождение. Но не только это. Современный феминизм рассматривает также социальные проблемы, связанные с гендером.

Ученым, который ввел слово гендер в науку, стал психиатр и психолог Роберт Столлер. В своей книге «Gender and sex» он предлагает разделять биологические характеристики человека, его половые характеристики (т.е. sex) и gender – то, что социально организовано и социально сконструировано.

Восприятие себя мужчиной или женщиной зависит, по мнению генетика Ричарда Левонтина, от того, к какому полу человек был отнесен в детстве. Различия между феминностью и маскулинностью проявляются в насаждаемых социальных моделях поведения: феминность ассоциируется с интравертностью, зависимостью, способностью к эмпатии; маскулинность же связана с независимым, уверенным, активным экстравертом.

В настоящий момент нет единой теории гендерных ролей. Но нужно иметь в виду, что культурная среда имеет гендерный акцент. По данным

кросс-культурных исследований в феминных средах (Норвегия, Дания, Швеция) семейное воспитание ориентировано на гендерное равенство. В то время как отчетливо выраженная мужская доминанта в семьях Японии, Греции, Италии ориентирована на жесткую дифференциацию гендерных ролей. В соответствии с этим формируются и стереотипы. Все мужское считается более значимым, доминирующим, а женское представлено вторичным, не таким значительным с социальной точки зрения. Именно с такими установками и пытается бороться феминизм.

Женщины видят основную причину своего угнетения в патриархате. Согласно мнению Сильвии Волби, патриархат делится на приватный и публичный. В приватном патриархате женщина дискриминируется в частной жизни. То есть, угнетателем конкретной женщины является конкретный мужчина (супруг, парень, брат). В публичном же патриархате трудно назвать индивидуального носителя угнетения. Это само общественное устройство. Но мы не можем рассматривать эту ситуацию однобоко, так как жертвами патриархата являются и мужчины. Им отводится довольно ограниченная роль «сильного пола» с четко прописанными характеристиками «настоящего» мужчины. В этой патриархальной картине мужчины не имеют права на проявление сильных чувств или слабостей, иначе их назовут неудачниками.

Феминизм сегодня говорит не о войне полов, а о личном выборе и о том, что человек имеет право выбирать самостоятельно, а общество не имеет право навязывать.

**Я. Науменко**

## НРАВСТВЕННОСТЬ КАК ПАРАМЕТР ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ СУЩНОСТИ

Понятие нравственности было актуальной темой во все времена. Многие древние философы пытались понять, что же такое нравственный человек и выделить какие-то конкретные параметры нравственности. С одной стороны, нравственность – это собственные правила поведения и моральные качества. Но с другой стороны, это нормы поведения, продиктованные обществом. Ну и в дополнение к этому под нравственностью также понимают религиозность и соблюдения всех правил, которые требует та или иная религия.

Уже древнейшие мыслители Индии, Китая, Греции и других стран ставили вопрос о человеческой природе и нравственности, который был предметом острых споров между представителями двух основных философских направлений – материалистов и идеалистов. Первые рассматривали человека как звено в общей цепи природных явлений, подчиненное общим законам природы. Вторые главную роль отводили созданию человека, оторванного от природы, обожествленного.

Проблема соотношения природного и социального (в том числе нравственного) содержания в человеке привлекла внимание греческих софистов.